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Звільнення Лівобережної України та форсування Дніпра стало
важливим військовим стратегічним завданням командування
Радянської армії 1943 р. Воно було доручено військам п’яти фронтів, дії
яких координували маршали Г.К. Жуков та О.М. Василевський:
Центрального (командувач Костянтин Рокосовський), Воронезького
(Микола Ватутін), Степового (Іван Конєв), Південно-Західного (Родіон
Малиновський) і Південного (Федір Толбухін).

У складі військ цих фронтів було 2,6 млн солдатів і офіцерів, 51
200 гармат та мінометів, 2 400 танків і самохідних артилерійських
установок, 2 850 бойових літаків, яким протистояло 1 250 тисяч
німецьких солдатів, підтримуваних 12 600 гарматами, 2 100 танками і 2
000 літаків. Проти п'яти радянських фронтів німецьке командування
сконцентрувало 2-гу німецьку армію з групи армій «Центр» та всю
групу армій "Південь", якою командував генерал-фельдмаршал Еріх
фон Манштейн.

https://www.istpravda.com.ua/research/2011/01/10/8433/
https://www.istpravda.com.ua/short/2011/10/14/59050/


Працівник рейхсміністерства окупованих східних територій роздає прапорці зі свастикою 
киянам під час святкування другої річниці вступу до міста німецьких військ. 19 вересня 

1943-го. Через півтора місяця до Києва повернеться радянська влада.



23 серпня Червона армія зайняла Харків і швидким темпом
просувалась на захід. 15 вересня німецькі війська отримали наказ про
загальний відхід та переправу на правий берег Дніпра, яку вони здійснили
практично без втрат і розташувалися вздовж нього на добре укріплених
позиціях «Східного валу».

Київська наступальна операція, яка тривала з 3-го до 13 листопада
1943 року, була складовою частиною Битви за Дніпро - так називають ряд
пов'язаних військових операцій військ СРСР (куди входила і союзна Перша
Чехословацька бригада з закарпатськими українцями у її складі) проти армій
Третього рейху та Румунії.

З виходом до Дніпра 21-22 вересня 1943 року війська Центрального та
Воронезького фронтів зразу розпочали його форсувати і до 30 вересня було
створено 23 плацдарми, в тому числі важливі для визволення Києва –
Лютізький та Букринський. Однак запланований план форсування Дніпра на
київському напрямі та подальший стрімкий розвиток наступу військам
Воронезького фронту виконати не вдалося – лише при спробі переправитися
через Дніпро в районі Букрина загинуло понад 250 тисяч радянських
солдатів.

https://www.istpravda.com.ua/articles/2011/05/24/40271/


Зміни ліній фронту і напрямок дій радянських фронтів під час Битви за Дніпро



22 вересня солдати Центрального фронту переправилися на
правий берег Дніпра - у межиріччі з Прип'яттю, південніше
Чорнобиля. 23 вересня тут був уже чималий плацдарм, 35 на 35
км. Армія Черняхівського теж захопила плацдарм, ближче до
Києва - у гирлі річок Тетерів і Димер.

Однак 28 вересня рішенням Ставки Центральний фронт
Рокосовського було направлено не на Київ, а в протилежному
напрямку - на Гомель. Герой прориву командир 60-ї армії,
уродженець Черкащини генерал Черняховський пізніше став
командувачем Третього Білоруського фронту. Він був
наймолодшим генералом армії і наймолодшим комфронту
радянських збройних сил.



Схема Чернігівсько-Прип'ятьської (Центральний фронт) і Чернігівсько-Прилуцької 
(Воронезький фронт) операцій



У ніч на 24 вересня в районі Канева було скинуто першу партію повітряного десанту із
завданням захопити й утримувати до підходу основних сил плацдарми на рубежі Ржищів-Межиріч-
Мошни-Черкаси. Для десантування близько 10 тисяч військових (десантуватися змогли тільки 4,6 тисяч
воїнів, тільки 5% із них - у визначеній зоні), більше двох сотень гармат та мінометів, 540 кулеметів
виділялося до 180 літаків Лі-2 і 35 планерів. Через погану підготовку операції і темряву десант
розсіявся по дуже великому району, втратив орієнтування і частина десантників потрапила в
розташування власних військ, частина – у води Дніпра, а інші були скинуті прямо на німецькі позиції.
Більша частина протитанкової зброї була втрачена. Операція провалилася. Відомий радянський
кінорежисер, уродженець Мелітополя Григорій Чухрай був одним з учасників того десанту, командиром
взводу.

Пізніше він згадував: "Вистрибували з літака в секторі зенітного вогню. До цього мені
довелося зазнати чимало військового лиха: був двічі поранений, воював у Сталінграді, але такого -
падати назустріч сяючим трасам куль, крізь полум'я палаючих у небі парашутів товаришів - такого ще
не пробував..."

Незважаючи на героїзм десантників, 3,5 тисяч із них загинуло або потрапило в полон, більша
частина - у перші години після висадки 25 вересня. Однак ті, хто приземлився неподалік лісів під
Каневом, гуртувалися у групи і продовжували воювати.

Підполковник Прокіп Сидорчук зібрав із таких груп цілу бригаду, вийшов на зв'язок з
головними силами і два місяці рейдував у тилу німців, підтримавши форсування радянськими
військами Дніпра в районі Черкас.

Дніпровська десантна операція була останнім масовим застосування парашутистів з боку СРСР
в часи Другої світової.

https://www.jnsm.com.ua/cgi-bin/m/tm.pl?Month=09&Day=24&td=1
https://www.istpravda.com.ua/short/2013/09/24/136672/




У той час, коли війська фронту намагалися розширити
Букринський плацдарм і готували наступ, німецьке
командування до кінця вересня перекинуло із Західної Європи
на Київський напрям три танкових і три піхотних дивізії та
багатотисячні поповнення з наміром ліквідувати плацдарм і
скинути його захисників у Дніпро.

29 вересня 1943 р. ворог силами двох танкових і двох
піхотних дивізій, за вогневої підтримки артилерії та мінометів
завдав удару по Букринському плацдарму, а 2 жовтня піхотні та
танкові дивізії розпочали наступ північно-західніше Ржищева на
Щучинському плацдармі. Тяжкі криваві бої точилися до 4
жовтня



Такий вигляд мав нинішній Майдан Незалежності в 1943-му. Знято від нинішнього 
готелю "Україна". Посеред площі стоїть колишня міська дума, зараз на її місці -

фонтани

https://www.istpravda.com.ua/digest/2012/08/31/92799/


Оскільки захопити Київ, розташований на високому березі Дніпра,
прямим ударом було неможливо, то планувалось нанести два удари:
головний з Букринського плацдарму в обхід Києва з південного заходу, а
другий – з Лютізького плацдарму вздовж річки Ірпінь, в обхід Києва з
північного заходу. Бої на цих плацдармах точилися без успіху до 15-16
жовтня і лише 22 жовтня 1-й Український фронт (колишній Воронезький)
надійно закріпився біля Букрина, Лютежа і в гирлі ріки Прип'ять.

Однак до 29 жовтня жодна з армій фронту не мала понтонних мостів
на Дніпрі, що не дозволяло здійснювати в необхідних розмірах переправу
на Букринський плацдарм військ, боєприпасів та техніки. Через нестачу
палива арміям фронту не була надана ефективна допомога авіацією. Тому
для наступу на Київ було обрано Лютізький плацдарм, який знаходився на
відстані 15-20 км на північ від Києва, де Дніпро був найвужчим — лише
200 метрів.

«Неудача наступления на Букринском плацдарме произошла потому,
что не были своевременно учтены условия местности, затруднявшие здесь
наступательные действия войск, особенно танковой армии», -
повідомлялося у підписаній Сталіним директиві.

Такою була офіційна версія поразки на Букринському плацдармі,
якою виправдовувалися колосальні людські втрати.



Переправа радянських військ, 1943 рік



Доктор історичних наук (Київський університет ім.
Шевченка) Віктор Король вказав на майже повну відсутність
переправ: станом на 22 вересня 1943 року в розпал переправи на
Букринському плацдармі знаходилося всього 16 понтонів.

"Першими через Дніпро під страшним вогнем
переправляли бійців штрафних батальйонів, - пише Король у
своїй роботі "Битва за Дніпро: героїзм і трагедія". Солдати
пливли, тримаючись за дерева, колоди, дошки, і тонули
тисячами."

Серед тих, хто форсував Дніпро в районі Букрина був
відомий радянський письменник-фронтовик Віктор Астаф'єв,
який згадував, що "коли з одного боку в Дніпро входили 25 тисяч
воїнів, то на протилежному - виходили не більше 5-6 тисяч".



Переправа радянських військ



Картина апокаліпсису на Дніпрі в спогадах В. Астаф'єва :

"Густо плавали у воді трупи з виклюваними очима, що почали 
розкисати, з обличчями, які пінилися, ніби намилені, розбиті 
снарядами, мінами, зрешечені кулями. Сапери, яких послали 

витягувати трупи з води і ховати їх, не вправлялися з роботою –
надто багато було вбито народу...

А потім за річкою ж продовжувалося згрібання трупів, 
наповнювалися людським місивом все нові й нові ями, проте 
багатьох і багатьох полеглих на плацдармі так і не вдалося 

відшукати по балках, поховати".

Військам, які захопили ділянку Дніпра від села Трахтемирів до
села Григорівка, чинився опір з боку противника, а бої були такими
запеклими, що вода у Дніпрі була темно-кривавого кольору і
солоною на смак.

"Ми просто не вміли воювати. Ми залили своєю кров'ю,
завалили ворогів своїми трупами" - Це теж Віктор Астаф'єв.



Меморіал і братська могила в селі Балико-Щучинка
(Букринський плацдарм)



Битва безпосередньо за Київ розпочалася 1 листопада 1943 року
наступом на Букринському плацдармі. До 5 листопада радянські війська
демонстрували тут удаване зосередження оперативних резервів, чим
прикували до цього району значні сили супротивника, що не дозволило
використати їх на північному напрямі, де вирішувалася доля Києва.

Коли в районі Лютежа сконцентрувалась достатня кількість піхоти,
розпочалась переправа танків. Через відсутність понтонів і плотів танки
йшли дном ріки із задраєними люками.

На ранок 4 листопада радянські танки вийшли в районі Пущі-Водиці
і Куренівки, де їх наступ підтримувала 1-а Чехословацька бригада.
Остерігаючись оточення, наступного дня німецькі війська почали відступ з
Києва. У ніч на 6 листопада 1943 року передові частини Червоної армії,
долаючи незначний опір німецького ар'єргарду, вступили у майже порожнє
палаюче місто – закінчилась 778-денна німецька окупація Києва.



Німецька кулеметна точка на правому березі Дніпра (схоже, у Києві) -
частина Східного Валу



Кількість загиблих при форсуванні Дніпра і
звільненні Києва не піддається точному обліку. За
офіційною радянською статистикою загинуло 417 тисяч
червоноармійців (з них 6491 – в самому Києві).

Однак за підрахунками ряду істориків кількість
загиблих сягає не менше 800 тисяч чоловік, враховуючи
мирне населення, яке було мобілізоване радянськими
властями через польові військкомати зі щойно звільнених
територій і практично неозброєне та необмундироване (т.
зв. «чорна піхота») брало участь у Битві за Дніпро, одній
із найкривавіших воєнних операцій Другої світової війни.

https://www.jnsm.com.ua/cgi-bin/m/ah.pl?f=WAR2


Вуличний бій у Києві. Листопад 1943 року



Радянські танки на Хрещатику. Позаду видно фасад ЦУМу



ДЯКУЄМО ЗА УВАГУ!


